

武汉纺织大学与英国曼彻斯特大学合作  
举办纺织工程专业本科教育项目

# 2018 年度自评报告

主办单位：武汉纺织大学



2019年3月18日填

## 一、办学基本情况介绍

### 1、基本情况

中英曼大项目从 2011 年开始招生。外方曼彻斯特大学建于 1824 年，罗素集团成员之一。该校在 2015-2017 年 QS 世界大学排名中位列 33 名，迄今共产生 25 位诺贝尔奖得主。武汉纺织大学纺织科学与工程学科是湖北省一级重点学科，2017 年入选湖北省“双一流”学科建设单位。纺织工程专业获批国家特色专业，2017 年通过了中国工程教育认证和英国纺织学会学士学位认证。

## 二、学生培养质量情况

中英曼大项目共招生 600 多人。近 4 年平均毕业率 99%，其中有 50 多名同学继续在国内知名高校攻读硕士学位，5 名已经开始攻读博士学位，如英国曼彻斯特大学和帝国理工大学、谢菲尔德大学、美国加州大学戴维斯分校、香港理工大学、东华大学、武汉大学等知名高校。

## 三、优质教育资源引进及师资建设情况

本项目目前引进的外方优质教育资源有以下几个方面：一是先进的“以学生为中心，以产出为导向的”教学理念；二是引进共建 16 门核心课程，引进了 10 余本国外最新专业教材；三是高水平的教师

资源。通过该项目，引进了多名外籍专家在该项目中担任相关课程的教学工作。6人分别入选国家“外专千人计划”人选、湖北省“百人计划”人选、湖北省“楚天学者计划”人选，3名英国曼彻斯特大学博士生毕业后全职来我校担任“楚天学子”等。

#### 四、教学组织与项目管理

在外部协调机制上。中英双方成立了“联合项目管理委员会”，该机构负责项目教师资源的选派、培养方案的修订、合作办学项目的组织管理等工作职责，保证了合作项目的正常运转。在内部协调机制上。学校特地制定了《武汉纺织大学中外合作办学项目管理试行办法（试行）》以及实施细则，规定、梳理和规范了各方职责范围、经费划拨标准等，鼓励学院和教师加大投入，从而保证了教学质量的不断提高。

根据项目的实际运行情况，学校于2017年9月将学生管理整体移交纺织学院，并将教学纳入全校教务管理系统。纺织学院负责制定（修订）教学计划及大纲、中外课程的对接、遴选相关专业课程教师、实验室建设、专业实践教学调度、考务、教学质量监控、教学档案等方面的教学管理。学校各职能部门协调配合。

#### 五、财务管理状况

项目财务管理归口在武汉纺织大学财务统一管理，学校财务账内

专门设立了中外合作办学项目专项帐户，用以核算中外合作办学项目的收入和支出，保证项目收入用于项目的运行和可持续发展，目前财务运行状态良好、规范。

## 六、教学质量监控

本项目纳入学校整体教学质量监控体系，建立了从教师聘任到学生毕业全过程教学质量监督保障体系，建立了包括聘任外籍专业教师、外籍语言教师、学生评教和教师评学、教学质量优秀奖教师等内容的教师聘任和考核制度，针对本项目建立了包括单独制定、培养方案和教学计划，单独编班、指定专业人员对引进的课程和所采用的教材进行审核，并对其授课质量进行评估，加强课党思政建设等。通过教学督导制度、领导巡视、同行听课制度、定期进行教学检查制度、学生信息员制度、学生评教制度。专业评估和认证来保障教学质量。

## 七、社会评价情况

该项目举办七年便获得了高考考生和家长的追捧，高考录取分数线逐年提高。同时该项目也引起了社会的广泛关注，国家及省、市各级各类媒体(人民网、光明网、中外合作办学教育网等知名媒体)都纷纷报道该项目的发展情况，充分肯定了我校在引进世界一流大学的优质教育资源和借鉴国外先进办学经验来调整优化我校学科、专业结构以及人才培养模式等方面所取得的成绩。英国曼彻斯特大学项目负责

人也对该项目培养学生的培养质量、办学特色、英语水平和专业知识能力给予了高度的评价。

## 八、办学特色

该项目是强强联合，本着引进、消化、融合、创新的办学思路，具有如下几个方面的特色：

1) 师资的国际化特色。该项目不仅仅曼彻斯特大学派遣专门老师授课，还有我校引进高水平的外籍纺织工程专家，并且这些海外专家均得到了英国曼大的认可和认证。

2) 双语和全英文教学特色。双语和全英文教学是该项目最大的特色之一。为了加强学生的外语学习能力，本项目开设了大量的外语课程。在授课方式上，采用小班教学，并从学生进校开始就采取双语教学，鼓励教师实施全英语教学，同时外方教师用英语讲授专业课，外语综合应用能力有了很大的提高。

3) 科研导向型教学法特色。由于该项目导师大多具有国际化背景，且科研能力较强，所讲课程内容前沿性强，能诱导和激发学生对专业课程热情和遐想。在讲授方法上主讲老师通常分项目组进行案例教学，师生和学生积极互动性强。

4) 国外优质教学资源辐射效应特色。本项目引进的优质教育资源与我校的优质资源相互交融，我校纺织学院纺织材料与加工教学团队被评为国家级教学团队，联合共建三维纺织品国际联合实验室，引

进了英国 SDL 公司等公司先进的科研仪器设备,建立了符合国际标准的纺织品测试实验室。纺织学科被湖北省列为“国家双一流建设学科和特色学科群”立项建设。